

第十章 不可贪恋

不可贪恋人房屋；也不可贪恋人的妻子、仆婢、牛驴，并他一切所有的。

——《出埃及记》20章17节

贪婪就与拜偶像一样，……

——《歌罗西书》3章5节

我们现在讲到了十诫中的最后一诫了。前面的几诫讲的都是针对人的行为的，而这一诫讲的是人的态度。前面的几诫讲的是人的行为，而这一诫讲的是人的欲望。为了强调这一诫，我们要把注意力从人的表面转向人的内心世界。

十诫告诉我们不要贪婪。贪婪是一种可怕的罪，它也许是让人最难承认的罪。多年来，我听过好多人的忏悔，但我回忆不起来有谁因此罪而忏悔过。贪婪意味着什么呢？贪婪意味着期望得到属于他人的东西。如果我看着你的房子或是汽车说：“但愿我能有一座这样的房子和这样的一部车。”“但愿拥有这一切”就是贪婪，因为我想夺取你所拥有的东西。神的这一诫明确的说：“不可贪恋邻居的一切所有。”

我要在此明确的说，十诫中的这一诫并不是禁止一切欲望，而是禁止极端的欲望。保罗曾对哥林多人说，“要贪慕佳礼”。贪恋强壮的体魄、良好的教育、健康的心态、基督的性格、美好的名声和待人仁慈都是没错的。渴求劳作的光荣、事奉上帝和助人的机会也是没错的。这一诫禁的是贪恋属于他人之物和有过分的欲望。

《圣经》论贪恋

请看下列经文：

[耶稣]于是对众人说：“你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命不在乎家道丰富”（路加福音12章15节）。

因为从里面，就是从人心里发出恶念、苟合、偷盗、凶杀、奸淫、贪婪、邪恶、诡诈、淫荡、嫉妒、毁谤、骄傲、狂妄。这一切的恶，都是从里面出来，且能污秽人（马可福音7章21-23节）。

你们岂不知不义的人不能承受神的国吗？不要自欺！无论是淫乱的、

拜偶像的、奸淫的、作恋童的、亲男色的、偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的、都不能承受神的国(哥林多前书6章9、10节)。

因为你们确实地知道，无论是淫乱的、是污秽的、是有贪心的，在基督和神的国里都是无分的(以弗所书5章5节)。

这些经文告诉了我们两个真理。首先，贪恋之人是偶像崇拜者；他也许不会崇拜一座雕刻的偶像，但却会崇拜某些物质的东西。其次，贪恋者不会进天堂。为什么呢？贪恋之人心系尘世中的东西，而一个人要想得救，则必须心系天国之事。

第十诫确切的说的是什么呢？不可贪恋邻居的房屋——即房产；不可贪恋邻居的妻子——即人。不可贪恋邻居的奴婢——侍奉。不可贪恋邻居的牛羊——个人财产。这一诫最后说：“不可贪恋属于他人之物。”这句话概括了一切。上帝并没有说向往生活中美好的东西不对，但向往属于别人的东西则是不对的。《提摩太前书》第6章第9-10节中说，贪恋会使人说谎、偷盗、骗人和杀人。

一位做餐馆生意的有钱人奄奄一息，他的家人到其身旁听其临终之言，他说：“将火腿切薄一点，要将火腿切薄一点。”贪财使其心死。

贪恋者的特征

当一个人所有的心思在尘世之物时那便是贪恋。这种人从不想上帝，从不读《圣经》，从不做礼拜，从不祈祷，从来也不想自己有朝一日会受到上帝的审判。他将自己的所有时间，所有精力、所有心思都放在物质上。这种人现在很多，他们仍在追求尘世中的东西。他们从不仰望上帝，他们似乎就没有精神思想，他们也不知道不朽的只有灵魂。也许这种人在礼拜日确实去教堂，但他心里想的不是赞美诗和福音，而是他的生意。他想的是下个星期的计划，想的是出差。今天，有很多人由于忙于生意、热衷享受、沉醉于娱乐、体育比赛和其它社会活动而无暇顾及自己的灵魂。耶稣说：“人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么来换生命呢？”(马太福音16章26节)。犹大就是这种人。你的心思只是在尘世吗？

当一个人张口闭口都是这个世界时那便是贪恋。

有的人只谈体育，有人只谈生意、股票和证券。他们从来不提上帝、耶稣和《圣经》。只谈世俗之事的人是有问题的。有一个人做了手术以后住院，有个牧师去看他，问他愿不愿意接受祈祷。那人说：“我无所谓，你要愿意就做。”此人的心思从未想过上帝，他的心思，他的一生以及所有的言行都关注的是世俗的东西。真正的基督徒喜欢谈论神的仁慈以及其对基督的向往。

当一个人情愿为了世俗之物放弃自己的灵魂时那便是贪恋。有这样一个故事：

耶稣出来行路的时候，有一个人跑来，跪在他面前，问他说：“善良的夫子，我当做什么事才可以承受永生？”耶稣对他说：“你为什么称我是善良的？除了神以外，再没有善良的。诫命你是晓得的，‘不可杀人，不可奸淫，不可偷盗，不可作假见证，不可亏负人，当孝敬父母。’”他对耶稣说：“夫子，这一切我从小都遵守了。”耶稣看着他，就爱他，对他说：“你还缺少一件，去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我。”他听见这话，脸上就变了色，忧忧愁愁地走了，因为他的产业很多(马可福音10章17-22节)。

我们注意这位年轻人所拥有的：他很迫切，是跑着来的。他很谦卑，跪在地上；他明辨是非，称耶稣为“善良的夫子”；他从精神上对神有兴趣，他来不是为了治病，也不是为了更多的钱和更大的权利。他在道德上是清白的。他遵守诫命，但基督看出这个年轻人有一个致命的缺点——过于贪恋。我觉得那个年轻人没有想到自己会有问题，故事结束时说：他忧忧愁愁地走了。这真是一个悲惨的故事。

现在，让我们来看一下《路加福音》第12章第15-21节：

于是对众人说：“你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命不在乎家道丰富。”就用比喻对他们说：“有一个财主田产丰盛，自己心里思想说：‘我的出产没有地方收藏，怎么办呢？’又说：‘我要这么办：要把我的仓库拆了，另盖更大的，在那里好收藏我一切的粮食和财物，然后要对我的灵魂说：灵魂哪，你有许多财物积存，可作多年的费用，只管安安逸逸地吃喝玩

乐吧！”神却对他说：“无知的人哪！今夜必
要你的灵魂，你所预备的要归谁呢？”凡为
自己积财，在神面前却不富足的，也是这样。”

我知道今天人们愿意得救进天堂，但却对世俗中
的东西过于贪恋。

当一个人为了世俗中的东西不顾一切时那便是贪
恋。当他看见自己特别想要的东西时，便会垂涎三尺，
到最后便会不顾一切要得到它。

这使我想起了《旧约》中亚哈觊觎拿伯葡萄园的
故事。亚哈想得到拿伯的葡萄园，就出钱要买，但拿伯
不愿卖。亚哈的反应是闷闷不乐的回去躺在床上，王后耶洗别
知道此事后，为他谋到了拿伯的葡萄园。为了世
俗中的东西，贪恋的人什么事情不会做啊！

还有跟随主的大卫王的故事。他贪恋自己手下一位士兵美貌的妻子。他的贪恋使他偷走了她并把她的
丈夫派往战场送死。大卫犯了通奸和谋杀罪。贪恋之眼
孕育大罪，但上帝对此是不会不予以惩罚的。

《圣经》中其他犯贪恋罪的人还有：亚当和夏娃
贪恋禁果；该隐嫉妒上帝对接受亚伯的献祭；罗得贪恋
最好的土地，最后落得一无所有；亚干贪恋黄金，偷盗
被禁的财宝；犹大为了钱出卖耶稣。在上述一个个案例
中，贪恋带给人的是惩罚，有时甚至是死亡。

贪恋何以会使我们违反其他的诫命

回顾一下前面的九诫，我们要注意贪恋会使我们
犯诫。人若贪恋，若是违反了第十诫，或若是贪财，
就会导致其违背十诫中的其它任何一诫或是所有的诫
命，怪不得神在《十诫》的最后说：“不可贪恋。”

怎样克服贪恋

我们给基督自己的承诺，就可克服贪恋。主耶稣
会给我们一颗崭新的心。保罗说：“若有人在基督里，他
就是新造的人，旧事已过，都变成新的了”（哥林多后书
5章17节）。想一想你在基督里所拥有的一切吧！我为
那些拥有一切但却不在基督里的人感到遗憾。不要就
等于拥有，你们知道吗？实际上，不要还胜于拥有，因为
我们不必去保持。

我们心中有了基督，贪恋就会得以克服。让基督进
驻你的你心房，所思所行以基督为榜样，只要心中有基
督，就可战胜贪恋。心中有没有基督，差别真是很大啊！

结 论

耶稣说：“人子要在他的荣耀里，同着众使者
降临；那时候，他要照各人的行为报应各人”（马太福音
16章26节）。除了基督，别无满足。